


Novice 
Osebne vesti 

70 letnica zaslužnega in delavnega go
spoda župnika. Dne 16. novembra je ob
hajal 70 letnico g. monsignor Janez Gori-
šek, župnik na Gornji Ponikvi. Rodil se je 
v Stični na Dolenjskem kot kmečki sin. 
Po v Ljubljani končani gimnaziji je sto
pil v mariborsko bogoslovje in je bil po
svečen v mašnika leta 1893. Kaplanoval je 
na Bizeljskem, v Laškem, v Braslovčah 
ter 12 let v Celju, kjer je bil z vsemi moč
mi na delu v mladinskih organizacijah. Iz 
Celja je prišel za župnika v Gornjo Poni
kvo. Tamkaj deluje še danes z vso go
rečnostjo v dušnem pastirstvu ter požr
tvovalno na prosvetnem in gospodarskem 
polju. G. jubilant ima velike zasluge za 
vsestransko dobrobit v oskrbo mu izroče
ne župnije, katera mu je iz srca vdana in 
prosi ljubega Boga, da bi jim ohranil do
brega gospoda krepkega ter zadovoljnega 
v njihovi sredini! 

K 60 letnici g. senatorja Franca Smodeja. 
Šestdesetletnico je obhajal 17. novembra 
g. senator Franc Smodej. G. jubilant se je 
rodil v Šmartnu v Rožni dolini. Gimnazijo 
je končal v Celju, bogoslovje v Celovcu. 
Že kot mlad kaplan je ustanavljal pevska 
društva in je skrbel za narodno probuje
nje koroških Slovencev. Po soglasni želji 
koroške duhovščine je prevzel uredništvo 
glasila koroških Slovencev »Mira«, katere
ga je vaorno urejeval od leta 1907 do pre

vrata. Poleg uredniških poslov je vršil tudi 
službo tajnika Katoliškega in političnega 
gospodarskega društva za Slovence na Ko
roškem. Med svetovno vojno se je neustra
šeno zavzemal za preganjane koroške Slo
vence in je razglasil ob udeležbi 4000 ljudi 
majniško deklaracijo v hotelu Trabesinger 
v Celovcu. Ob prevratu je bil imenovan za 
komisarja narodne vlade za Koroško, za 
člana Narodnega veča v Zagrebu in za na
rodnega predstavnika v Beogradu. Po Ko
roškem plebiscitu je stopil v Ljubljani v 
uredništvo »Slovenca« in je bil glavni ured
nik lista do volitev leta 1925, ko je bil iz
voljen za poslanca v ljubljanski okolici. 
Radi nesrečnih dogodkov v naši notranji 
politiki je bil parlament 6. januarja 1929 
razpuščen in g. jubilant se je od tedaj stal
no naselil v Beogradu med tamošnjimi 
Slovenci, katerim je postal voditelj v poli
tičnem, kulturnem ter gospodarskem oziru. 
G. Franc Smodej je v vsej naši državi zna
na ter spoštovana osebnost v dostojanstvu 
delavnega senatorja, ki je znal v senatu 
braniti pravice Slovencev tet pobijati laži, 
katere so širili med Srbi o Slovencih po
slanci ter senatorji iz vrst JNS. Za svoje 
plodonosno delovanje med narodom je bil 
ob 60 letnici odlikovan od kralja z redom 
sv. Save I. razreda. — G. jubilantu naše 
iskrene častitke k jubileju z žsljo, da bi 
bil še dolgo eden od slovenskih voditeljev 
v našem prestolnem mestu! 



Nesreče 
Tovorni avto povozil voznika. Na cesti v 

Mostečnem pri Makolah je povozil tovorni 
avto iz Frarna 47 letnega voznika Franca 
Trsa iz Štatenberga pri Makolah. Ko se je 
približal avto vozu, je stopil voznik h ko
njem, ker so bili plašljivi. Tovorno vozilo 
pa je smuknilo tako blizu mimo voznika, 
da ga je potegnilo podse, mu zlomilo roko 
in nogo ter ga poškodovalo na glavi. Trsa 
so prepeljali v mariborsko bolnišnico. 

Prometna nesreča. Z motornim kolesom 
ee je vračal pod večer skozi Ptuj 27 letni 
Vlado Pušnik, dnevničar pri davčni upra
vi v Mariboru. Na sedežu zadaj se je pe
ljala s Pušnikom Anica Brumec, 25 letna 
učiteljica s Ptujske gore. Na Ljutomerski 
rp=+5 ie hotel Pušnik prehiteti drugega 
motociklista, a je zadel pri tem z laktom 
čevljarja ptujske bolnišnice Berceta, ki se 
je peljal na kolesu. Pušnik je zavozil nato 
na kup gramoza ter se prevrnil z motor
jem. Pri padcu se je vozač poškodoval na 
obeh rokah ter glavi, Brumečeva pa po 
nogah. Oba se zdravita v ptujski bolniš
nici. Berce je dobil precejšnje praske po 
obrazu. 

Po neprevidnosti in nesreči ustrelil brat
ca. Franc Forsterič, 27 letni zapriseženi 
graščinski lovec v Turnišču pri Ptuju se 
je pripeljal na kolesu k sedlarju Štefanu 
Weisu. Lovec se je podal na povabilo pri 
Weisu v kuhinjo, zunaj pa je prislonil k 
zidu kolo ter nabito puško. Ko je opazil 
15 letni Weisov sin Vinko orožje, ga je 
vzel v roko in se je podal pod okno spal
nice, v kateri sta bila sestra ter 7 letni 
bratec. Vinko je klical otroka k oknu, da 

jima pokaže puško. 7 letni Slavko se je 
res pokazal na oknu in v tem trenutku je 
neprevidni Vinko sprožil orožje in naboj 
je raznesel otroku glavo, da je bil pri 
priči mrtev. 

Nesreča delavca v kamnolomu. Na Go
lovcu pri Ljubljani kopljejo v kamnolomu 
material za glinaste peči ljubljanske tvrd
ke Kalmus in Ogorelec. Pri tem delu je 
bil zaposlen 24 letni delavec Peter Plaveč, 
kateremu se je zrušila na glavo težka ska
la ter ga pobila do nezavesti. Hudo po
škodovanega so prepeljali takoj v bolniš
nico. 

Mlad elektrotehnik ubit od toka. Joško 
Habjan, 23 letni elektrotehnik pri mestnem 
električnem podjetju v Novem mestu, se 
je povzpel na električni vod, da bi opravil 
priključitvena dela. Ker je bila naprava za 
ugotovitev ali je tok vključen ali ne, po
kvarjena, je Habjan brezskrbno prijel za 
žico z visoko napetostjo ter zakričal. Ne
srečni fant je visel 20 minut na drogu, pre
den so ga rešili, a mu že ni bilo več po
moči. 

Konj ubil mladega fanta v jezeru. — 
20 letni Franc Petrovčič iz Dolenje vasi 
pri Cerknici je jezdil s svojim prijateljem, 
vsak na svojem konju, čez nasip Cerkni
škega jezera. Petrovčič je jahal naprej in 
naenkrat je konju zmanjkalo tal. S pred

njima nogama je stopil z nasipa v dva 
metra globoko vodo. Pri tem je padel jez
dec konju čez glavo v jezero. Ker se je 
skušal konj rešiti, je udaril s kopitom 
fanta po glavi, da se je onesvestil in so ga 
potegnili iz vode na pomoč prihiteli že 
mrtvega. 

Vlak povozil 18 letnega Čeha. 18. novem
bra krog ene ure popoldne je smrtno po
vozil vlak blizu postaje Devica Marija v 
Polju pri Ljubljani 18 letnega Dušana Ne
mečka, ki je bil po rodu Čeh in uslužben 
pri potujočem vrtiljaku. 

Strašna nesreča v jažnoameriški repu
bliki. Južnoameriško republiko Venezue
la, v kateri prebiva nad tri milijone lju
di, je zadela 14. novembra strašna nesre
ča. V Venezueli pridobivajo zelo veliko pe
troleja potom čisto preprostih črpalnih 
naprav. Glavni petrolejski vrelci so v Ma
racaibskem zalivu, ki tvori nekakšno za
prto jezero z daleč na okrog zamočvirje
nim tlom. Pod na gosto razraslim bičev
jem so bogate državne zaloge nafte. Pre
bivalstvo, med katerim je še 136.000 Indi
jancev, si je postavilo v močvirnatih pe
trolejskih poljih svoje hišice na kolih. 
Takšno mostišcarsko naselje, Lagunillas. 
je zadela radi eksplozije gasolinske svetil
ke zgoraj omenjenega dne strahovita ne
sreča. Eksplozija je užgala več centime
trov debelo petrolejsko plast, ki je plava
la po vodi. Na mah je bilo vse mostišcar
sko naselje v plamenih. Zgorelo je 300 le
senih hiš, ki so jih bili postavili delavci v 
neposredni bližini petrolejskih črpalk. 
Most, ki je vezal naselbino na kolih s kop
no zemljo, je kmalu zgorel. Ljudje so 
ostali brez zveze; v plamenih je našlo smrt 
mnogo mostiščarjev, rešili so blizu 2000 



brezdomcev. Mnogo ljudi je v obupu po
skakalo v gorečo vodo. Dve sto ljudi so 
rešili na neki parnik, ki se je preobtežen 
prevrnil; vsi ljudje so se utopili. Grozna 
nesreča je zahtevala 800 do 1000 smrtnih 
žrtev in je spravila v nevarnost tudi neko 
drugo mesto z 2000 prebivalci. 

POŽARI 
V vasi Jamca pri Sv. Juriju ob ščavnici je na

stal ogenj iz doslej nepojasnjenih vzrokov pri po

sestnici Ani Krambergerjevi. Zgorelo je 50 m dol

go stanovanjsko in gospodarsko poslopje, perut

nina, seno, slama in skoraj vsa moka, katero je 
pripeljal pred dnevi iz mlina domači sin. Požrtvo

valni gasilci so oteli živino in so preprečili, da se 
ni razširila požarna nesreča na sosednja poslop

ja. Škoda znaša 60.000 din, zavarovalnina pa bo

rih 10.000 din. 
V noči na 17. november je začela pri Sv. Kun

goti v okolici Hajdine pri Ptuju goreti kopica 
slame. Ogenj se je kmalu razširil na poleg sto

ječe gospodarsko poslopje, pozneje pa še na hišo 
Lovrenca Kiselaka. Gasilci so obvarovali vas 
pred hudo požarno nesrečo. Ogenj je bil sigurno 
podtaknjen in je to letos že sedemnajsti požar v 
okolici Hajdine. 

V Frankopanski ulici v Ljubljani je zgorelo v 
noči 30.000 din vredno skladišče laškega piva, 
last g. Zupana. Lastnik je razpisal 7000 din na

grade na izsleditev požigalca. 

Kaznc novice 
Pošteni kmetje. Zadnjič smo poročali, 

da je bil v Mariboru v veži hotela »Novi 
svet« v Jurčičevi ulici ukraden kovčeg s 
100.000 din vredno vsebino, last celjske^ 
ga veledraguljarja Lečnika. Mariborska 
policija je vtaknila kmalu pod ključ glav
ne krivce. Natančnejša preiskava je doka
zala, da so prodajali zaprti ukradene ure 
raznim kmetom na mariborskem sejmišču 
v upanju, da na ta način ne bodo izsle
deni, ker bo ukradeno blago razneseno da
leč proč od Maribora. Kmetje pa, ki so 
čitali o veliki tatvini, so bili pošteni in so 
pomagali oblasti zadevo razkrinkati. 

Iz Legije koroških borcev. Glavni odbor Le

gije sporoča svojemu članstvu, naj prijav (pro

šenj) za podelitev spominske kolajne in overjenih 
prepisov vojaških dokumentov za enkrat še ne 
vlaga in ne taksira. Vsakdo naj počaka, da prej

me predpisani obrazec prijave od svoje krajevne 
organizacije, člani izven krajevnih organizacij pa 
naravnost od glavnega odbora. Vsa potrebna na

vodila in pojasnila bodo priložena obrazcu pri

jave. •— Vse še neorganizirane koroške borce 
opozarjamo, da bomo posredovali in dajali na

vodila izključno organiziranim članom. Ce se želi 
že kdo včlaniti, naj stori to najkasneje do dne 
15. decembra 1939. Za uspešnost prijav po tem 
terminu Legija ne prevzame nobenega jamstva. 
— Po prejemu in popolnitvi obrazca naj oddajo 
člani krajevnih organizacij prijavo svoji krajev

ni organizaciji, ki jih bo predložila skupno glav

nemu odboru v Ljubljani, člani, včlanjeni direkt

no pri glavnem odboru v Ljubljani, torej oni iz

ven območja obstoječih krajevnih organizacij, pa 
naj predlože omenjene prijave naravnost glavne

mu odboru. Vse prijave morajo prispeti glavne

mu odboru vsekakor do 1.. januarja 1940. 

Zveza Maistrovih borcev v Slov. Bistrici vabi 
na ustanovni občni zbor odseka vse one borce, 
];i so se v prevratni dobi leta 1918 in 1919 ude

ležili pod vrhovnim poveljstvom generala Rudol

fa Maistra akcij ter bojev za osvoboditev naše 
severne meje, ki bo v nedeljo, 26. novembra, ob 
treh popoldne v prostorih hotela »Beograd*. 

Obžaloranm t-vedni slučaji 
Tihotapstvo z ljudmi na obe strani. 

Orožniki v Prevaljah so izsledili, da je 
49 letni avtopodjetnik Franc Hrast iz Po
ljane s svojim tovornim avtomobilom od
peljal v Zagreb štiri jude, ki so skrivaj 
prišli preko meje iz Nemčije. Avtopodjet
nik je to priznal in izpovedal, da so mu 
plačali za vožnjo po 6 din za vsak kilo
meter. Te jude mu je pripeljal 31 letni de
lavec Štefan Leopold, ki je nemški držav
ljan, prebiva pa v naši državi. — Tudi ti
hotapstvo naših ljudi v Nemčijo še ni pre
nehalo, čeprav se je že marsikdo od be
guncev razočaran vrnil v našo državo. 
Orožniki v Črni pri Prevaljah so aretirali 
in oddali sodišču 47 letnega delavca Jo
žefa Jelena iz Koprivne, ker je za nagra
do par čevljev pomagal dvema osebama 
skrivaj pobegniti preko meje v Nemčijo. 

Napad na pismonošo. Malo živega so od
dali v mariborsko bolnišnico 29 letnega 
pismonošo Alojza Martiča iz Orehove 
vasi v župniji Slivnica pri Mariboru. 
Pismonoša je izpovedal, da ga je napadel 
na cesti in ga zabodel v roko ter mu ranil 
žilo neznanec zgodaj zjutraj, ko je šel v 
službo. V mlaki krvi so ga našli ljudje in 
poskrbeli, da je bil prepeljan v bolnišnico. 

Ob življenje, ker je miril pretepača. V 
Zlatoličju v župniji Št. Janž na Dravskem 
polju je pomagal v neki krčmi kot nata
kar 44 letni Rudolf Čelan, posestnik iz 
Zlatoličja. Med pivci je nastal prepir, v 
katerem je potegnil iz žepa nož in začel z 
njim nevarno okrog kriliti posestniški 

sin Franc Zupanič iz Slovenje vasi. Če
lan je hotel izzivača pomiriti, a ga je ta 
zabodel v vrat v smeri proti srcu. Zabo
deni je še imel toliko moči, da je prete
pača postavil na cesto, kjer ga je Zupa
nič z istim nožem hudo obklal po levi 
roki. Težko poškodovanega Čelana so pre
peljali v ptujsko bolnišnico. Tam je po 
hudi borbi s smrtjo umrl. Aretirani ubi
jalec se po stari pretepaški navadi izgo
varja s popolno pijanostjo, kar pa še po
večuje njegovo krivdo. 

Nasilni brat. Pri Senekovičevih pri Sv. 
Ani v Slov. goricah je hotel brat odvrniti 
svojo sestro od poroke in je streljal na njo, 
a je k sreči krogla ni zadela. Nato jo je 
napadel s kuhinjskim nožem. Nasproti se 
mu je postavila mati, ki je bila tako ranje
na, da se je zatekla v bolnišnico. Nasilne
ga brata in sina so zaprli. 

Cigan zaklal cigana. V Podgorici pri 
Ljubljani so popivali cigani Hudoroviči po 
gostiji v gostilni Ježek. Na povratku v 
gozd so se sprli in je Cene Hudorovič za
bodel cigana Marka v vrat in nato pobeg
nil. Zabodeni se je še zavlekel v gozd, kjer 
ga je našla njegova žena drugo jutro mrt
vega. 

/zpred sodišča 
Sodnijska kazen za uboj. V Gorci pri 

Podlehniku v župniji Sv. Trojica v Halo
zah je pobil 24. julija t. 1. 22 letni posest
nikov sin Albert Predikaka posestniko
vega sina Jožefa Hca. Predikaka .je bil 
18. nov. v Mariboru obsojen na 3 leta 
strogega zapora. 




